

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 39.
Seriori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukas Nachf., Nux. Augoufeld & Emorie Losner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf., Anton Oppelk. în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII. Erzsäbet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o soră garmond pe o coloadă 10 bani pentru o publicație. — Publicări mai dese după tarife și în specială. — RECLAME pe pagina 8-a o soră 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X V .

„GAZETA“ iese în Dăcere di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare. Târgul Inului Nr. 30. etaziu I. Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu două în casa: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 6 coréne. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 137.

Brașov, Sâmbătă 22 Iunie (5 Iulie).

1902.

Declinul și desastrul.

Ultimul period al campaniei memorandiste.
VI.

A fost o adevărată calamitate pentru comitetul central al partidului formularea acelu pasagiu al rezoluțiunii votate de conferența noastră națională dela 1893, care se refere la prezentarea memorandului și se începe cu cuvintele: „...Conferența identificându-se întru toate cu comitetul său central, declară de al său memorandum depus în Iunie anul trecut în cancelaria Majestății Sale“ etc.

Acăsta „identificare întru toate“ n'avea și nu putea ave nici un înțeles, decât cei-ce au formulat ast-fel proiectul de rezoluțiune în comisiunea pregătitore nu ar fi vrut printr'asta să pună comitetul la adăpost de ori ce răspundere pentru pașii săi în trecut, dându-i așa dîcînd un fel de *carta bianca* și pentru viitor.

S'au aflat firesce în comisiunea amintită și bărbații. cari an arătat inconvenientul unei astfel de declarațiuni de identificare, ce trecea peste toate marginele admisibile, dîr înzadar, căci au rămas în minoritate. Sub impresiunea atrocităților dela Turda, Șimleu etc. s'evîrșite în ajunul conferenței contra presidentului și a altor membri din comitet, nu se mai cumpenea mult cuvintele și erau mai puțin aceia, cari chibzuiau, că în declarațiile unei conferențe generale trebuia neapărat să se țină seamă și de ziua de mâine.

Dacă membrii acelei comisiuni, care a adus înaintea conferenței proiectul de rezoluțiune, s'ar fi gândit mai mult la urmări, ar fi încunjurat din capul locului de a face ca comitetul să devină prea încredut în sine și în puterea sa. Credința, basată pe acel vot de „identificare întru toate“, că a devenit așa dîcînd infalibil în acțiunile sale, a costat, cum vedurăm și cum vom mai vedé,

mult de tot pe comitet, făcîndu-l tot-deodată incapabil de a apăra cu cuvenita abnegare interesele partidului, cari interese ori ce s'ar fi întemplat, ori cât de mari și înfricoșate ar fi fost prigonirile, trebuiau să mîergă în tot-deuna, neapărat și întru toate înaintea intereselor comitetului și ale membrilor săi.

Pe basa rezoluțiunii conferenței din 1893 comitetul a pécăuit foarte mult, propagând însuși cultul pentru sine și pentru membrii săi. Se pôte dice, că cu foarte puține excepțiuni nici n'a mai fost vorba din Iulie 1893 încolo de partid și de chemarea lui. Acțiune și chemare se fusciscase esclusiv pentru comitet. El era tot-odată și partidul și glasul națiunii. Un rău acesta, care a adus multă scădere intereselor noastre generale naționale.

Am voit să relevăm cele de mai sus pentru a înțelege mai bine cum s'au putut petrece cu atâta ușurință unele lucruri, așa dîcînd sub egida și cu aprobarea tacită ori fățișă a comitetului, cari lucruri derogau cumplit nu numai principiilor de luptă ale partidului nostru național, ci și intereselor sale capitale de existență și de conservare.

Așa n'am putut și nu vom puté înțelege nici-odată cum în procesul memorandumului comitetul, într'o ședință a sa, a putut lua cu majoritate de voturi o decisiune, prin care se da voie unuia din membrii săi, care trecea de mai bun orator în limba maghiară, să se apere înaintea juriului în acăsta limbă. Considerațiunea, ce va fi avut'o comitetul la acăsta hotărîre, că oratoria maghiară a acelu membru (adv. I. Coroianu) va cădé eventual în cumpenă în favorul acușăților, nu mai putea ave nici cea mai mică îndreptățire din momentul, când trebuia să le fie clar, că printr'o astfel de procedere se prejudeca principiului fundamental al luptei naționale, principiului apărării

dreptului nostru de limbă. Nu era permis nicidecum conducerei partidului a compromite în modul acesta din considerațiunii de oportunitate apărarea acelu drept cardinal.

Și ce am trebuit să auzim rostindu-se în limba maghiară drept apărare de cătră acel membru al comitetului (Coroianu) înaintea juraților din Clușiu?

Când a venit vorba la interogatoriul de acele ședințe ale comitetului, în cari se dicea, că s'ar fi luat decisiunea pentru publicarea și răspîndirea memorandumului, membrul numit, la rîndul său, declară, că el a compus memorandumul (așa-dîr nu „amicul nostru“ Slavici!), el a fost raportorul în ședințele, în cari s'a revêdut textul memorandumului și el a fost acela, care a primit dela comitet mandatul să reveduască acest text din punctul de vedere „că ore să cuprind în el pasage, cari ar involva crima de lesa majestate său trădare de patrie“??!

Nu scim decât la timpul său au fost date publicității floricelele oratorice maghiare ale acestui avocat al comitetului și membru al „tovărășiei“ care, în absența vice-președintelui al doilea, mai făcea și pe „diplomatul“ lui. Trebue să le ficsăm însă pentru ca să le scie și cei ce n'au fost de față atunci și să înțelegă multe, ce altfel nu pot fi înțelese, cum adecă s'a putut că toate aventurile cele bune și mărețe pentru apărarea solidarității și a principiilor mari naționale, ce și-le luase comitetul, au rămas fără efect și fără de nici un spor.

Câmpul pentru astfel de abateri dela drumul drept prescriș de dataoria națională, pentru astfel de apucături șirete — cari mai pot trece acolo unde se tratéză numai de afaceri individuale, nici-odată însă unde e vorba de interesul public național — a fost deschis prin acea „identi-

ficare“ fatală din rezoluțiunea conferenței dela 1893.

De câte ori li-se făcea vre o obiecțiune serioasă, răspunsul era în tot-deuna provocarea la votul de încredere nelimitată a acelei conferențe naționale.

Erau momente, în cari se părea că comitetului nu-i mai trebue nici conferență, nici sprijinul partidului, căci el se credea însuși a fi totul — pentru națiune.

Subvenții române școlilor din străinătate. Foile unguresci înregistréză cu mare satisfacție scirea, că pe când guvernul român dă subvenții însemnate pentru școlile din Macedonia și Albania și pentru seminarul român din Lipsca, pe atunci în preliminarul budgetului român nu se află nici o urmă despre vr'un ajutor, ce s'ar da școlilor române din Ungaria.

Regele Italiei la Petersburg. În vara acăsta Regele Victor Emanuel va visita curțile din Berlin și Petersburg. Tôte diarele din Roma relevéză marea importanță a acestei călătorii. Regele va fi însoțit de ministrul de esterne Prinetti. Călătoria acăsta făcîndu-se după reînnoirea triplei alianțe, demonstréză, că tripla alianță are un caracter pacific și că atât dubla, cât și tripla alianță au de scop menținerea păcii în Europa. Victor Emanuel va face visita la Berlin în luna August.

E semnificativ, că regele Italiei n'a luat în programul călătoriei sale și Viena.

Regele Victor Emanuel va sta trei zile la palatul Poterhoff, lângă Petersburg, unde Țarul Nicolae va face o mare revistă militară în onórea sa. Țarul va reînțorce visita la Roma. Din Petersburg se telegraféză, că vestea despre visita Regelui în Rusia a fost primită cu entusiasm și se fac mari pregătiri.

Comitetul macedonean și Rusia. Comitetul bulgaro-macedonean a adresat Rusiei un memorandum, în care espune situ-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Episcopul Mihail Pavel.

(Amintiri.)
IV.

Sever Ganea era pe acel timp rigorosant în medicină la universitatea din Graz. Era dintre cei mai sîrguincioși studenți și dintre cei mai buni amici. Din ochii lui se oglinda sinceritatea. Avea însă și el un cusur. Era sêrac. Dela ministerul de rêsboiî obținuse ce e drept o bursă de 500 fl. pe an, cu obligațiunea de a întra ca medic în armată, după ce va fi terminat. Unde să-i ajungă însă 500 de florini, când din acăstia trebuia să-și plătescă și chiria și întreținerea și hainele și cărțile și instrumentele chirurgicale și taxele de rigoroșe! Din Năsêud avusese el mai înainte un mic „stipendiu“, dîr acesta îi fu retras, pe motiv de cumul, deși decanul facultății îi dăduse un certificat, în care spunea, că bursa dela ministerul de rêsboiî nu e bursă, ci un fel de anticipație, un împrumut, pe care trebue să-l achiți servind ca

medic în armată timp de 6 ani. N'a folosit nimic.

E ușor de înțeles, că luptându-se și cu grijile traiului și cu grijile rigoróselor, situația lui Ganea numai favorabilă nu se putea numi. Intr'o di îl ved foarte mâhnit. Era cu pălăria în mâna dreaptă, ér cu stînga își neteđia pîrul, ce începuse a se rări, cum îi era obiceiul când îl mistuia ceva. Fruntea îi era plină de sudori.

— Ce ai Ganea?
— Uite așa și așa. Ce dîci tu, ore decât așa apela la episcopul Pavel, nu m'ar refusa?

— Așa cred, că nu.
— Bine, dîr eu sunt grec-oriental.
— Și ce are a face?
— Dîr sunt greco-oriental convertit, tata a trecut la neuniți în urma unor disensiuni. Mă tem să nu facă dificultăți episcopul din pricina acăsta.

— Eu cred, că nu-l cunosc, decât presupui așa ceva despre dînsul. Iau mijlocirea asupra mea.

Și în ziua aceea i-am espus episcopului situația lui Ganea. Băiat sîrguincios, ilustrisime, și e p'aci să se încece ca țiganul

la mal. N'are cu ce-și plăti taxele de riguros. Se genéză, să apeleze la Ilustritatea Vóstră, spunînd, că tatăl său a trecut la confesiunea greco-orientală.

Episcopul a suris amar și a dis:
— Îi ajung ore de ocămdată 100 de florini?

— Așa cred, că da.
Sêra după cină Ganea primi de la episcop suma de 100 fl., ér riguroșele, ce le mai avea, tôte le-a făcut pe cheltuiala episcopului, ba într'o vacanță a fost și óspele lui, nu sciu la Slatina, ori la Stâna de vale.

Luându-și doctoratul a întrat ca medic de regiment cu garnisóna în Görz, unde și-a sfîrșit viața în mod tragic.

Atât era de bun și de condescendent, încât n'a considerat a fi sub demnitatea sa a veni să vadă, unde locuim. A fost în vizită la Aurel C. Popovici, care locuia cu familia sa în Graz, a vizitat pe Ganea, ér la mine a fost de două ori. Odată a găsit acasă numai pe Ioan Călin din Bucuresci, care studia la academia comer-

cială și locuia cu mine într'o odaie. Altădată m'a găsit și pe mine. Frau Brotrträger, la care eram în gazdă, a rămas zăpăcită, când a vedut că-i întră un episcop în casă.

* * *

Generalul Trapșa era atunci comandantul brigădiî de artilerie în Graz. Era bun prietin cu episcopul și când se întelneau, nu se mai puteau despărți. Odată m'am plimbat două ore pe dinaintea casei din Rechtbauerstrasse, unde locuia generalul Trapșa, așteptând să iasă episcopul dela general.

Generalul Trapșa era unul dintre cei mai apreciați specialiști în artileria austriacă. Avea cele mai bune prospecte de a ajunge cu timpul comandant de corp. L'a lovit însă în etatea cea mai frumoasă un atac de paralizie și trecînd la pensie cu rangul de Feldmarschal-Lieutenant, nu peste mult s'a dus la cele vecinice. Eu l'am cunoscut mai târziu, la 1893, și am stat cu dînsul de vorbă timp de mai multe ore. Generalul era un entusiast naționalist și nu voiú uita nici odată cuvintele, ce mi-le-a spus:

ația Macedoniei. El rîgă pe Rusia să intervină pentru îmbunătățirea stărei de lucrări în Macedonia. Asemenea memorande se vor prezenta dîlele acestea și celorlalte puteri.

Viitorul cel mai apropiat al României.

— Fine. —

„In educarea națiunii spre economie m'am identificat cu regele nostru, acest model de îndeplinire credincioasă a datoriei și de înțelepciune de bărbat de stat. Acest distins monarch de sigur n'ar fi rămas în fruntea poporului nostru, dacă acest popor n'ar fi vrednic de respectul nelimitat al națiunilor civilizate. Noi suntem vrednici! Noi suntem cheia păcii în Balcani, statul conducător, care ține la ordine și morală, care își dă silința a pricepe politica marilor puteri și a și-o potrivii pe a sa în cadrul date.

In ultimii ani s'a produs în straturile culte ale altor state europene o mare mișcare antisemită. Acesta a ajuns în Ungaria, Germania și Austria așa departe, încât puneau omoruri rituale în socotela Israelitilor. S'a întemplat vr'un asemenea cas în România? De sigur nu. De ce? fiind-că poporul român e tolerant, fiind-că aici fie-care poate să se salveze după fasonul său; fiind-că fie-care este lăsat să-și vadă de interese. Pretutindenea, unde Jidovii din România au avut de a suferi din cauza mișcării populare, când a fost bombardată sinagoga la 1866 și la alte escese, nu intoleranța a fost motivul, aceste escese au fost puse la cale de anumite partide, cari au profitat de escesele contra Evreilor pentru scopuri egoiste. Intâi au fost ațîțați Evreii, ca să mîrgă înainte, pe urmă au ațîțat o parte a populației contra lor. Incercarea asta se face și astăzi.

După-ce ministrul președinte a protestat contra invinuirii, că România n'ar observa *tratatul dela Berlin*, continuă:

„Regatul României aparține Românilor. Nu poți să le iai în nume de rău, decât în cadrul țării lor, vor să se afirme. Acesta este un principiu general, din care urmează, că străinul numai atunci poate fi considerat ca Român, dacă cugetă și lucrează românesc. Jidovii noștri în general sunt omeni pașnici. Nu se poate dice, că ar fi element neastîmpărat, s'eu că ar nutri gânduri rele contra țării noastre. Eu însumi sunt pentru naturalizarea Jidovilor, însă între modalitățile și condițiunile prescise de constituția noastră. Dacă însă Jidovii noștri sunt influențați din afară, ca să se considere pe sine înșiși ca națiune și ca să fie mai altfel, decât Românii, acesta este un drum greșit, căci nu se poate pretinde cu drept, ca să acordăm cetățenia unor Jidovi, cari aparțin *statului ideal* al

„Alianței israelite“. De aceea Bernard Lazare a lucrat în potriua Israelitilor de aici. Noi Românii — și acesta nu o pot accentua în de ajuns — noi Românii nu suntem antisemiți. Atât în partidul liberal, câtși în cel conservator sunt și Jidovi. Mulți Jidovi cer naturalizarea. Cum se te arăți însă favorabil acestei naturalizării, când acesta o cer nisce persoane, cari ne batjocuresc și hulesc în foile lor?

„Jidovii din România se impart în trei clase. Intâi sunt aceia, cari pretind, că locuiau în țară deja pe timpul Dacilor (?) Apoi sunt supuși ai statelor străine, cari ni-au fost predați după proclamarea independenței. Cei mai mulți stăteau sub protecție austro-ungară. A treia clasă o formeză Jidovii, cari trec la noi din Rusia și Galiția, unde aparțineau clasei celei mai sărace a populației și au emigrat, fiind-că le veniau mai bine la socotela condițiile de viață în România, apoi clima, poliția și traiul eftin. Această clasă este, care alcătuesce clasa proletarilor în țara noastră. Prin aceștia devine chestia noastră evrească înainte de toate o chestie socială. Acest proletariat crește din ce în ce cu toate legile noastre, și rezolvirea acestei chestiuni este cu atât mai grea, cu cât se încercă mai mult să facă din ea o chestie confesională. De aici urmează, că noi nu putem trece conducerea politică a țării noastre în mâinile acestor omeni, s'eu în mâinile acestora, cari printr'inșii vreu să guverneze din afară. *Noi vrem să fim stăpâni în casa noastră*. Prin constituția noastră se garantează fie-cărui cetățen al statului român egala îndreptățire a confesiunii religioase. Jidovii să fie cetățeni, d'eu să fie naturalizați și în viitor individual. Admit, că prin dificultățile procedurii cu votarea, se întârzie obținerea cetățeniei. Camera se obosese curînd, decât sunt de ce votări la ordinea dîlei. Se întemplă și abuzuri, așa că cel propus de guvern nu obține bilele albe suficiente. Această procedură s'a introdus, fiind-că nu se putea acorda naturalizarea tuturor celor cu protecția străină. D'eu cei cu protecția nu au fost nici chiar în Austria cetățeni cu toate drepturile. Nu ne poate deci nimeni forța, să acordăm celor cu protecție aceea ce nici în condiția lor anterioară nu posedau.

„Articolul 7 din constituție dice: „Nici un străin nu poate dobândi proprietate imobilă în țară“. Dispoziția aceasta din constituție este menită a scuti clasa țeranilor români. *Nu putem lăsa pe țeranii noștri să ajungă helozi*. Chiar și celebrii profesori de constituție germani, ca d. e. Buchenberger în „Politica sa agrară“ („Agrarpolitik“), cer îngrijire din partea statului pentru agricultură, după cum acordăm noi țeranilor noștri, și nimeni, nici eu, nici Carp, nici Take Ionescu nu este destul de tare, ca să potă isbândi eliminarea art. 7 din constituție. In des-

voltarea statului nostru tindem la stabilitate. Noi repudiam ori-ce modificare de constituție. Și regele nostru, cel mai constituțional din toți Românii, vede în stabilitatea constituției o garanție pentru dezvoltarea statului nostru. Legile fundamentale nu sunt obiect de agitație. Dacă însăși Anglia ține morțiș la perucile sale, de ce n'am ține noi, a căror „Charta“ are d'abia vechimea de 36 ani?

„Emigrarea Jidovilor din România este o consecință a recoltei slabe dela 1899. Prin acesta s'a consolidat mișcarea sionistă. Nimeni nu avea atunci pîne de mâncat, nici chiar țeranul, cu atât mai puțin proletarul, micul industriist! Țeranul a fost ajutat. Agricultorul putu să găgăsească munca absolut necesară la stat s'eu proprietarii în cultivarea pămîntului. In orașe a fost altfel. Aici stagna ori ce lucrare. Orașenii nici până în ziua de astăzi n'au biruit încă urmările relei recolte, pe când agricultorul s'a reabilitat deja. Această calamitate generală a produs emigrarea. Noi i-am lăsat pe Jidovi să emigreze. Unde au fost însă opriți cu miile și trimiși înapoi? In Viena și Budapesta. Statul nostru a trebuit să plătescă cheltuielile reintorcerei. Pe cei siliți să se întorcă, i-am lăsat nesupărați. Este această procedură asiatică?

„Pentru a veni în sprijinul industrișilor suferinși, am creat *legea meseriașilor*. Atunci s'a ridicat în străinătate o furtună, că acea lege este îndreptată contra Jidovilor din România. Noi am declarat, că nu e adevărat. Jidovii, cari sunt cetățenii altor state, sunt ocrotiți prin numita lege ăr proprii noștri jldovi vor fi considerați ca Români și nu vor fi excluși din clasa meseriașilor. Să nu ni-se ia însă în nume de rău, decât ne organizăm clasa industrială după placul nostru și că în această avem în vedere ocrotirea muncii naționale. D'eu nu se dă creșemînt declarațiilor noastre hotărîte și loiale. Atunci încetează ori-ce discuție și noi putem dice atata: Veți vedea în curînd, că declarațiile noastre relative la legea meseriașilor, se vor dovedi tot așa de cinstite și adevărate, ca și acelea, pe cari le-am făcut și executat relativ la programul meu financiar.

La mormîntul — lui Avram Iancu.

(Correspondență part. a „Gaz. Trans.“)

N'a uitat încă poporul român temerara insultă adusă amintirii eroului nostru martir Avram Iancu, — sufletul nostru încă nu s'a liniștit, căci prea mare a fost lovitura din partea celor ce nu crută nici chiar mormintele. Și de doi ani încoco un șir lung de prigoniri s'a năpusit asupra tinerimei noastre universale. Șicănări în

dréptal și 'n stînga, eliminări... proceșe peste proceșe.

D'eu toate au fost suportate cu demnitate. Idealitatea lui Iancu a triumfat! Vrednicii apărători: ca d-l *Francisc Hossu Longin*, *Dr. Stefan Pop*, *Dr. Amos Frâncu* și *Dr. Cassiu Maniu* au dovedit cu argumentele științei și ale istoriei, că Avram Iancu, este sufletul poporului român și cine îndrăsnesc a isbi în memoria lui, acela comite fărădelegea cea mai mare și e vrednic de oprobriul întregii lumi civilizate...

S'au rușinat cei ce au pus la cale prigonirile. Au fost constrînși să cedeze! Și cununa tinerimei române fusese confiscată, depusă în magazinul cu corpora delicti între „instrumentele criminale“. Doi ani de dîle ascunsă în întunerecul tribunalului din Deva a stat această cunună împodobită cu mândrul nostru tricolor. Pote pentru inscripția, ce o purta: „*Tinerimea română — lui Avram Iancu*; — *Dormi în pace! Noi veghiăm*.“ D'eu în urma energicelor apărări, cununa a fost estradată. In urma acesta d-l *Hossu Longin* în fața mai multor domni și tineri români din Deva a predat cununa lui *Novacovic*, însoțind acest act solemn cu cuvinte dintre cele mai însuflețitoare. La acestea a răspuns *Novacovic*, în numele colegilor săi prigoniti, — și a accentuat, că după ce cununa s'a estradat, datoria impune să fie dusă ărăși la destinație.

Un șir frumos de trăsuri, în fruntea cărora mergea trăsura cu cununa, — în care trăsura se aflau d-nii *Hossu Longin* și *Novacovic* — a parcurs principala stradă a Devei. Străinii, cu deosebire Maghiarii, nu-și puteau da sîmă, ce să însemne această manifestație. Unii erau uimiți. Alții mai șovinisti se îngroziau la aspectul mândrului nostru tricolor.

Trăsurile sburau. La un anumit loc s'au oprit. Aici cu toții ne-am descoperit capetele... și pîtrunși de un sentiment de pietate profundă, am privit la nisce mobile ce zac la pîlele dealului din stînga de lângă podul cel mare, ce duce peste Mureș spre Valea Căianului. „In veci pomenirea lor“ și „Odihnesce-i Dîmne“ ni-au fost cuvintele isvorite din adîncul sufletului. — Este movila, unde aruncați au fost într'o grîpă cei 46 țeranii români de pe timpul lui Horia, pe cari i-au decapitat fără nici o justiție „nemeșii“ maghiari.

După această toate trăsurile s'au întors înapoi — afară de una, în care era d-l *Hossu* cu d-nii *Novacovic* și *Dr. Iustin Pop* și care se îndreptă spre Valea Căianului, ca să se ducă *cununa la Tebea*.

Timpul era favorabil... d'eu pretutindeni priveștiștea tristă a miseriei țeranilor români din acest ținut ne însoția în drumul nostru. Și câte momente înălțătoare va fi avut acest ținut, ni-o poate spune

„Domnule, eu sunt Român „plouat“. O scie și împăratul“.

Și nimeni nu cunoscea mai bine psihologia poporului nostru, de cât el, care cutrierase ca oficer în statul major toți Carpații, făcînd lucrări cartografice.

„Nu este adevărat, spunea Trapșa, ceea-ce dice presa șovinistă maghiară, că numai agitatorii sunt de vină, că se vorbesce la Români despre drepturi naționale. Eu sciu, ce cugetă poporul, căci am umblat în creerii munților, pe unde numai ursul umblă și unde Românul nu vede, de cât de două ori pe an vr'un nădrăgar“...

Și se bucura din totă inima, când îl visita câte un Român, fie mic fie mare, și cu greu te despărțiai de el, atât era de dulce la vorbă. E de prisos să spun, că bucuria lui era potențată, când l'a vizitat un Arhieru, ca Pavel, ale cărui jertfe pentru cultura națională erau deja cunoscute.

* * *

Odată am mers cu tramvaiul la lacul „Hilmteich“ din apropierea orașu-

lui. Eram cu episcopul și cu studenții români. In total vr'o de ce. Când la bilete, episcopul mă însărcinează pe mine, să plătesc pentru toți. Altă dată m'a trimis să-i comand bilete de vizită. Intr'o dîi ărăși să-i cumpăr o curea. Episcopul purta curea, și aceea pe care o avusese de mai mulți ani, pote de deci de ani, se stricase.

Mă duc la Frisch și Riedl în Sporgasse și cumpăr o curea, care după părerea mea era cea mai bună, pe care o avea în prăvălie. Adevărat, că mare asortiment nu prea avea, fiind-că Nemții mai toți potă pacheșce și rar vei găsi pe unul, care să potă curea. Episcopul n'a fost mulțumit cu aceea, pe care i-am adus'o, și m'a trimis înapoi, să-i spun curarelui, să-i facă una espres așa și așa. A făcut'o, și probabil pe aceea o va fi purtat până la mîrte.

Intr'aceia însă, deși pare cam paradoxal, am ajuns eu în situația de a pute dice, că mi-e dator episcopul. Cu tramvaiul, cu biletele, cu cureaua.

Era în s'era dîlei de 21 Februarie 1890. In acea s'era eram la cină în restaurantul Tonethof. Eu imi serbam în dîua

aceea aniversarea majorenității. Mihail și Zanco m'au felicitat. Episcopul întrebă: D'eu ce-i? — „O aniversare“, răspuse Mihail. „Apoi să trăsesc“, dice episcopul cătră mine. — Mihail însă observă în glumă: „Unchiul ar trebui să-l felicite nu verbal, ci pe hîrtie“. — „Așa-i“ răspuse episcopul, „tot sunt în ajunul plecării și mai am să-i achit și un cont. S'eu-l felicite deci pe hîrtie“. — Și cu acesta scose portofelul și mă cinsti cu o hîrtie de 100 fiorini.

* * *

Îi plăcea episcopului Pavel să țină cumpăna dreptății, pe cât omenesce îi era posibil. E'tă un cas, povestit, ca și cele ce mai urmează, de amicul Mihail, astăzi mare proprietar în Slatina și custode la renumita arhivă a comitatului Maramureș:

Devenind vacantă o parochie, mai mulți preoți au venit la dînsul să stăruie pentru a fi numiți. Unul relevă, ca cel mai puternic argument, faptul că e tată la 6 copii.

— Vedî răspuse episcopul, X. încă cere parochia asta și... are 8 copii!..

Advocatul ungar Sz. din Oradea, a venit odată la curte să sechesteze nisce hîrtii ale unui anteprenor, ce erau depuse ca cautiune la episcopul Pavel. Călcînd în picioare cea mai elementară bunăcuviința, avocatul intră la episcop cu bastonul în mână și cu țigara aprinsă. Episcopul, pe cât era de modest și nepretențios, care așa dicînd nu ținea de loc la formalități, totuși vedînd această sfidare, i-a dis avocatului: „D-le, decât vine un preot la mine și se întemplă să fiu cu țigara în gură, eu o pun la o parte, deși sunt în casă la mine și sunt șeful lui. D-ta intri într'o casă străină cu bastonul în mână și cu țigara aprinsă. Dacă vrei să vorbesci cu mine, binevoiesce a lăsa aceste obiecte afară și apoi să stăm de vorbă“.

Generalul Wolf era odată óspele episcopului la moșia din Slatina. Intr'o dîi vor să facă amîndoi o vizită la domnul Petru Mihalyi din Sarasău. Episcopul, care la moșie nu se sinchisea de formalități, nu și-a luat crucea pectorală. Generalul însă, cu ochii săi de soldat, observă lipsa acesta la „uniformă“ și atrăgîndu-i aten-

orî-ce pîtră, orî-ce deal și orî-ce arbore secular. Prin vâlșoarele acestea au străbătut apostolii libertății române. Aici s'a proclamat lupta pe mörte și pe viață pentru drepturile omului.

În aceste gânduri adînciți am ajuns la Brad. — Era tocmai și de tîrg... Popor mult... tricolorul de pe cunună fălăia... și cei ce înțelegau aștea, își descoperiau capul cu evlavie.

(Va urma)

Gene.

SCIRILE DILEI.

— 21 Iunie.

Mörtea dömnei Hașdeu. Diarele din București aduc scirea, că dömna *Iulia Hașdeu*, soția ilustrului istoric român B. P. Hașdeu, a încetat din viață la Câmpina. Ași la orele 12 va fi dusă în București și transportată direct la cimiterul Bellu. Bătrânul Hașdeu sdrobotit de durere a dîs: Asta este ultima lovitură; acum nu mai aștept decît rëndul meu. Adresăm crud încercatului soț sincerile noastre condolențe.

Tractatele de comerț între Austria, Italia și Germania se vor prelungi până la finea anului 1904.

Regele Eduard mergînd din ce în ce spre bine, medicii cari îl îngrijesc speră să-l pötă transporta în curînd în insula Wight.

Prigonirea Polonilor. Din *Berlin* se anunță, că poliția a făcut alaltă-erî o descindere la redacția diarului polon „Dzienik Berlinski” și la locuința editorului, foii, confiscând cartea de cântece „Socol”. „Reichsanzeiger” spune, că diarul polon „Tekaz”, ce apare în Lemberg”, a fost oprit de a intra în Germania.

Din Graefenberg. Puțini sunt, cari se nu fi audit despre acest vechi și renumit loc de cură; asemenea credem, că nu este mic nici numărul acelor dintre noi, cari vor fi avut ocasiunea a cunoșce în persoană sêu a audi despre activitatea medicului român, care a condus stabilimentul de hidroterapie din Graefenberg un lung șir de ani. Etă ce cetim acum, sub titlul de mai sus în „Mährisch-Schlesische Presse” dela 21 Iunie a. c., ce apare în orașelul Freiwaldau, de care se ține și Graefenbergul: „Monumentul Isvorului”, ce s'a terminat deja de timp mai îndelungat și căruia i-s'a dat numele „Hosamu-Quellen monument” se va desvêli sêptemăna viitoare. D-l Dr. *Ioan Hosanu* a fost peste un pătrar de véc medic balnear în Graefenberg și trăiesce actualmente în Brașov, în Transilvania. Drept omagiu adus meritelor sale (Würdigung seiner Verdienste) pentru acest loc de cură, comisiunea administrătore a băiei (Freiwaldau-Gräfenberg) a lăsat să se ridice acest

monument”. — Ne bucurăm din inimă de această meritată distincțiune cu care este onorat d-l Dr. I. Hosanu, și-l felicităm cordial.

Un omor înfiorător în Budapesta. La 1 Iulie s'era s'a petrecut în cartierul Leopold din Budapesta un gröznic omor. Pe la orele 8^{3/4} s'a găsit lângă un deposit de lemne cadavrul mutilat al unui om, în etate de 60 ani. Picioarele erau separate de corp, ér la gât avea număröse rănî. S'a recunoscut, că e cadavrul lui *Erdei Alexandru*, giuvaergiu. Poliția a descoperit pe femeia *Estera Petro*, ca făptuitoare, care și-a și mărturisit crima. Femeia e în etate de 23 ani, originară din Felső-Szuba de religiune reformată. Omorul l'a făptuit acasă la ea, unde se presentase *Erdei* să încaseze o datorie de 48 coröne. Cadavrul apoi l'a tăiat bucăți, ca să încapă într'un cărucior de copii, și așa l'a scos din casă. Femeia l'a și jefuit pe *Erdei*, care avea la sine giuvaerul în valöre de mai multe sute fiorinî, precum și bani gata.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: Cotisațiuni anuale dela d-l *Pavel Beșa* (Borgo-Prund) 3 cor. și dela d-söra *Eugenia Greavu* tot din Borgo-Prund 2 cor. — Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțămite — Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.

În părțile inundate din comitatul Solnoc-Dobica s'au urcat prețurile cerealelor. Pentru a evita esplotările neomeneșce ale comercianților jidovi, cari au adus și înainte de asta cu câți-va ani mălaiu de multe-orî stricat din România și l'au vindut cu bani scumpi, împămîntenind și pe acolo hola până atunci necunoscută a pelagrei, — ar fi bine, ca locuitorii să se întovărășescă înși-și și să aducă dela firme cinstite direct câte un vagon de cucuruz.

Ciuma. Unul din bolnavii de ciumă dela Constantinopol, și anume o femeie, a încetat din viață. Casuri noue de ciumă nu s'au mai ivit în acel oraș. — La direcția serviciului sanitar român, a sosit scirea particulară, că și la *Odessa* s'au semnalat două casuri de ciumă. La Galați și Ungheni tôte preveniențele din Rusia se desinfectază.

Eroii burî la Londra. O telegramă din Capetown anunță, că generalii burî *Dewett*, *Bolha* și *Delarey* au plecat alaltă-erî spre Londra.

O denunțare politică senzațională. Se telegrafiază din Paris, că generalul *Gallifet* publică în „Journal de Debats” o scrisöre, în care se afirmă, că *Freycinet*, pentru a obține votul ducelui d'Aumale ca candidat la Academie, s'a obligat să susțină în tot-deuna program clerical al ducelui dimpreună cu întörcearea în

Francia a principilor exilați. *Gallifet* adăogă, că a fost intermediar între ducele d'Aumale și *Freycinet*, și promite a publica dovești.

Călugări osîndiți. După o scire din Erusalim, tribunalul otoman a condamnat pe 15 franciscani gerinani, în urma incidentelor petrecute între călugării greci și catolici, anul trecut, în biserica Sf. Mormânt. Consulul german a protestat, în numele ambasadorului german din Constantinopol, contra acestei sentințe ilegale.

Pelagra a început a se manifesta și în comunele din comitatul Sibiuului. Se presupune, că această bolă se manifestă în urma nutririi cu mălaiu făcut din cucuruz stricat. Pe pielea de pe față, gât și mîni se arată pete bruneșce pergamentale, uscate și pigmentate. Bolnavii sunt förte obosiți, melancolici și câte-odată cu spiritul alterat. Această bolă a sîngelui este în cele mai multe casuri mortală, ea este ereditară, însă nu e contagiösă. Un asemenea cas s'a produs de curînd în comuna Rășinari.

Ciocnire de trenuri. Se depeșeză din Timișöra, că trenurile de marfă Nr. 743 și 763, cari au plecat în nöptea de 2 spre 3 Iulie spre Budapesta, s'au ciocnit la meul nöptii pe-o furtună teribilă între stațiile Valkany și Oroszlamos. Frinarul a fost omorit. Al doilea tren a fost în parte sdrobotit. Tôte trenurile de Budapesta au avut întârziere de câte 4 ore.

Aparate de fotografie pentru diletanți. Firma A. MOLL, liferantul curții c. și r. din Viena Tuchlauben Nr. 9 își recomandă amatorilor de fotografare, articolele sale necesare pentru a fotografia. La cerere trimite liste ilustrate conținînd prețurile. Depozite în Brașov la F. Jekelius' F. Kelenen. Victor Roth farmacist. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoți.

Un erou român.

Cu ocașiunea jubileului de 200 ani al regimentului Nr. 51 din Clușiü (9 Iulie) va fi chemat să participe și fostul infanterist *Ilie Lujerdeanu*, care s'a distins în campania de ocupațiune din Bosnia așa de mult, încât Majestatea Sa i-a acordat distincțiunea cea mai mare, ce se pöte acorda unui soldat fără grad, anume *medalia de aur pentru vilejie*. Faptul lui Lujerdeanu se află descris în istoria regimentului cu următorele cuvinte.

La începutul lui Iunie infanteristul Lujerdeanu *Ilie*, cu alți trei infanteriști, cari erau trimiși înainte ca înaintașii avangardei, îndată-ce au intrat în pădure, au fost întîmpinați cu 4 împuscături. După acesta insurgenții, al căror număr nu se scia, s'au retras în desiş. Cu tötă situația nesigură, Lujerdeanu, rupîndu-se de cei-lalți, s'a luat singur după ei. De-odată se vede față în față cu doi insurgenți, cari și-au îndreptat puscile asupra lui. Fără să se mai gîndescă la scăpare, l'a luat pe unul la țîntă și l'a ränit. (Se dice, că a fost Kovacevic, șeful bandeii), așa că acesta scăpînd arma din mână s'a tîrit în tuiș. În acest moment se aud două împuscături, cari au sdrobotit brațul drept al voinicului Lujerdeanu. Fără să-și bată capul cu ränile sale și cu aceea, că i-se aprinse măneca și blusa, s'a repedit după dênșii și descărcându-și arma cu mîna stîngă, a culcat pe bandit la pămînt. În acest timp l'au ajuns tovarășii lui, pe cari cu tôte durerile, ce le simția, i-a îndemnat cu cuvinte însuflețite să urmărăscă dușmanul.

Catastrofa dela Brađi.

Reporterul unui diar din București a vorbit erî cu d-l *David Călin*, unul dintre ränii în catastrofa dela Brađi.

„Eu am obiceiü, spune d-sa, ca la fiecare stație să mă dau jos. În Ploesci trenul stînd mai mult, m'am dus la restaurant, ca să iau ceva. Aci am găsit pe d-l locot. Grigoratu cu d-na și fica sa, cari mînceau prăjituri.

Vă spun sincer, că am fost förte plăcut surprins de dragălașia copiliei și până la plecarea trenului din gară nu am făcut, decît să mă învîrtesc în jurul vagonului în care luase loc. Copilița vorbea continuu, gesticula, ridea și părintii săi, par'că mîncînd-o din ochi, făceau un haz nebun.

În vagonul de clasă II-a, în care eram eu, erau pasageri destui, si eram silit să stau pe galerie.

Nu făcusem de cât vr'o câți-va kilometri și mașina dete vr'o trei fluerături scurte. Eu cum cunosc semnalele și știind că trebuie să fie pericol, m'am apucat cu mînilor de prevazurile ferestrii și m'am ținut cu putere. Trenul deraiază, sguduitura se produce. Mă pomenesc, că mă döre picioarul drept. Nu era decît o simplă sdrefitură.”

Nenorocitul locot. Grigorescu, care stă în casele d-lui locot. Botez, este în aceeași stare desperată, ca și înainte. Tötă ziua stă în odaia sa, cu perdelele trase.

El nu este în stare să vorbescă nimic, singurile lui cuvinte sunt *nu, da* și încă alte câte-va monosilabe.

Erî diminătă corpul nefericitei d-ne Grigoratu și al fetiței au fost transportate în vagon special la Focșani. În acelaș tren a luat loc și d-l locot. Grigoratu.

D-l *Ionel Brătianu* ministrul lucrărilor publice a fost Marți la locul catastrofei pentru a face o anchetă personală.

D-sa a constatat, că linia era în bună stare, afară de locul unde s'a produs deraiarea. Acolo se lucră la ridicarea liniei la nivelul normal și se începuse scötorea traverselor din balastru. Linia deci nu avea putere să suporte trecerea trenului cu iuțela ordinară.

D-l ministru a mai constatat, că tôte semnalele pentru micșorarea iuțelei au fost date la distanțe destul de mari, ca un mechanic conscient să pötă înceteni merusul și a împedeca nenorocirea. Mecanicul trenului 124 nu a ținut sêmă de semnale și a continuat să mergă cu iuțela obicinuită și încă mai mare chiar pentru a câștiga minutele întârziate.

ULTIME SCIRI.

Cernăuți, 3 Iulie. Ședința de erî a dietei bucovinene și-a avut senzația sa. *Rutenii* au declarat abstenența și părăsirea dietei, pe motivul, că s'ar fi alterat drepturile alegătorilor ruteni. Tratările asupra unei înțelegeri n'au reușit și *Rutenii* declară, că persistă în abstenența lor. Majoritatea româno-germană-polonă e firm decisă a nu se lăsa terorizată de *Ruteni*.

Lemberg, 3 Iulie. Notabilitățile polone din Posen, precum și funcționarii publici și privați au luat hotărîrea să nu participe la banchetul de gală, ce se va da în onörea împăratului *Wilhelm* cu ocașiunea călătoriei lui în Posen. Despre această hotărîre ei au încunosciințat și în scris pe guvern.

Carloveț, 3 Iulie. Majoritatea radicală din congresul bisericesc sêrbesc a decis să nu aducă numai gravamene înaintea congresului, ci să pună pe tapet și ilegalitățile comise din partea organelor statului față cu drepturile bisericeii. În același timp vice presidential radical *Krasojevic* a refuzat să subscrie textul maghiar al proiectului de adresă. Comisarul guvernial a fost silit să pacteze cu radicalii, cari s'au învoit a subscrie numai o adresă scrisă paralel pe aceeași colă în limbile sêrbescă și maghiară.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 3 Iulie 1902.

H. Pomul verde: *Antalfy S. S. György* Ivánfi, Somorju, Istvánfi, Breznóbánya; *Wallar, Levai, Hortobágyi*, Budapesta; *Szemes, Wallerstein* cu dömna, Becherec, profesori; *Gallovic* secretar, *Folkmann* director, Solyom.

H. Europa: *Wallenberg, Schmolz, Gööz, Szigoti, Huszár*, Budapesta; *Sonnenfeld, Marczali* Ronai, Pressburg; *Blumenkranz, Kreiter*, Viena; *Rosenberg*, Câmpina; căp. *Schweikofsky*, S. S. György; colonel *Frass*, Viena.

H. București: *Lessel, Dresda*; *Dorner, H. Ciaba*; D-na *Glücklich*, Potracsek. D-na *Kozma Epstein*, *Reichenberg*, *Krasznay*, Budapesta.

H. Grand: *Magyar*, Budapesta; *Szuzmó, N. Körös*; D-na *Sauerwamm, Farkas, N. Kanizsa*; *Kulcsar, Huedin, Werner*, *Nyiregyháza*; *Gyöngyösi, Sighisöra*; *Müller, Pál, Nagy, Oroszáza*; *Pálfi, Sabaria*; *Boronyai, Seghedin*; *Lázár, Gai-gööz*; *Solyom, Clușiü*; *Ausspitz, Caransebeș*; *Gros-Brașov*.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu.*Redactor responsabil: *Traian H. Pop.*

țiunea, îl făcu să și-o aducă în momentul când era să se urce în trăsura. La d-l *Mihaly* însă, fiind familiar, s'au făcut mai legeri și generalul își descinse sabia. După prînd se mai plimbară prin grădină, apoi se propuse de a-se face o visită la familia Iurca din acea comună. Când să se urce însă în trăsura, generalului îi lipsia sabia. Episcopul observînd acesta, dice surîdînd: „Generale, unde 'ți-e sabia?”

Întîlnindu-se odată cu episcopul catolic din Sătmariu, *Meszlenyi*, acesta cu mirare îl întrebă:

„Cum se pöte, că *Escei*. Vöstră v'atî putut arangia două stabilimente de băi, cu tot confortul modern, până și cu lumină electrică, ér eu, de când sunt episcop, nu m'am putut face nici măcar o cadă, în care să fac baie?” — Episcopul *Pavel* a răspuns: „Trăiți și *Esc*. Vöstră cum trăiesc și eu, și atunci Vê veți face.”

Era discret și modest, cum nu se mai pöte, episcopul. Din *Graz*, când a plecat a călătorit pe clasa II și pöte numai pe unde era mai cunoscut, se supunea vrînd nevrînd convențiunei sociale de a călători pe cl. I. Când l'a numit episcop la

Gherla, călătorea incognito dela *Pesta*. În compartiment era și avocatul român *Erdeli* din *Oradea*. „Unde călătorești, părinte?” îl întrebă *Erdeli*. „La *Gherla*” fu răspunsul. — „Ești preot acolo?” — „Da”. — „Eu nu înțeleg, cum de la o diecesă, cu reședința în *Ardeal*, v'a numit acum un episcop ungrên?” — „Niçi eu nu înțeleg” răspunde episcopul. — *Erdeli* s'a dat jos din tren, la *Vad*, unde îl aștepta preotul *Iuțiu*, care, vîdîndu-l pe *Pavel* în ușa cupeului, îl salută respectuos: „Bună dimineța, Ilustrisime!” și îi sărută mîna.

Erdeli rămase tablou!...

* * *

Multe s'ar mai puté serie despre repausatul episcop, care, după cum toți recunosc, în timp de 22 de ani a făcut mai mult bine bisericeii sale și neamului sêu, decît toți antecesorii săi laolaltă în timp de 100 de ani.

Eu am scris aceste modeste rënduri în memoria aceluia, care m'a iubit ca un părinte și pe care l'am făcut odată — să plîngă.

Delaletca.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Taina norocului s'eu Povestea satului Nemernicenii de Tache Brânduș. Această carte e foarte potrivită pentru poporul nostru și costă 1 cor. (+ 10 b. p.)

Balade populare de Avram Corcea costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru România 3 lei 20 b.

Banca de școlă de I. Darius, 30 b. plus 10 b. p.)

Disciplina în serviciul educației de I. Darius, 40 b. (plus porto 10 b)

Idealul învățătorului român de I. Darius, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat. Henry Bolo traducere în românește de membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“ diu (Blașiu. Prețul 2 cor. pentru România. 3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela Pind, poezii macedonene-originale și daco-române de P. Vulcan, cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Cartea Sătémului, romanele de Em. Părăcanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In veltore“ romanele și impresii de Vlăduță, cor. 1.25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerimei“, Anul I. foin de cunoștințe folositore de prof. I. Moisil, legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Dietetica populară, scrisă cu deosebită considerație la modul de vețuire a țeranului român, de Simeon Stoica, medic pensionat. Conține vre-o 25 figuri în text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor. + 10 b. porto)

Umbre și lumină poezii de Em. Părăcanu, cor. 2.50 (porto 20 b.)

Cugete și considerații din experiența vieții lui Arghirobarb. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scoșe din pățania vieții. Prețul 20 b. (cu posta 24 b.)

Pilde și sfaturi pentru popor, de Ioan Pop Rețeganul. Cartea conține vre-o 24 descrieri cari cuprind diferite învățături pentru trebuințele țeranilor noștri. 50 b (+ 10 b. porto.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 1 cor. (+ 10 b. porto.)

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel s'eu Pribeagul îndrăgostit Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Toaste pentru tot felul de persoane și ocazii, de Tit. V. Gheaja, spiritual la instit. de corecție din Gherla. Pr. 40 b. cu posta 44 b.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de I. Pop Rețeganul. Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Risete și zimbete, de T. V. Gheaja, cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 chiuțuri de cari strigă feciorii în joc, de I. P. Rețeganul. Pr. 24 b. cu porto 30 b.

Noapți de erno romanele pentru popor, de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul cor. 1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opșaguri, cât cioplit, cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Rețeganul. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Schite din Italia de Teodor Bulc, prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii populare despre Avram Iancu adunate și publicate de Simeon Fl. Marian. Prețul 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa Someșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Lulu Bognariu. Prețul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat introductiv despre frumos și artă de prof. Dr. Iosif Blaga. Prețul corone 3.60 (plus 30 b. porto.)

„Pe pragul mormântului“ de preotul G. Simu, conține versuri funebrele pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitate în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagina I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informații, recomandății și acreditive: scrisori în comerț cu mărfuri, comisiuni și expediții; cesiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Această broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe anul, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

„Bucătăreasa națională“ care de bucată a bucătăriei române, franceze, germane și ungare. Felul bucatelor sunt înșirate toate în ordine alfabetică după numele lor. Limbajul e ușor. Costă numai cor. 1.60 (plus 40 bani porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Iulie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.83
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.70
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	205.85
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.50
Renta de argint austr.	101.70
Renta de hârtie austr.	101.65
Renta de aur austr.	120.80
Losuri din 1860.	153.10
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.89
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	702.—

Acții de-ale Băncii austr. de credit.	677.10
Napoleonori	19.07
Mărci imperiale germane	117.30
London vista	240.05
Paris vista	95.40
Rente austr. 4% de corone	99.75
Note italiene	94.—

Cursul pieței Brașov.

Din 4 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleonori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Ruble Rusesct	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesct	21.40	„	21.50
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutia este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pântec, în contra căreșilor și acrelei la stomach, constipației cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeșci a luat acest medicament de casă o răspundire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătoreșcă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răcedă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și p. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează glnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Iskelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în poziție de a pute eșcuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NONTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de servicii.

BILANȚURI

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, in tola mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE IMMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1902.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Bud pesta:

- I. Trenul mixt la ora 5:40 min. dimiu.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7:48 min. s'era.
- IV. Tr. acc. la órele 10:26 m. s'era.

Dela Brașov la Bucuresc:

- I. Trenul de persoane la ora 3:55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 5:15 m. dim.
- III. Trenul mixt la órele 11:40 a. m.
- IV. Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tr. mixt. la ora 6— min. s'era.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5.19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9.18, cu Ciuc Szereda, la ora 10.46 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.
- III. Trenul de per. la ora 3:15 m. p. m.

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ora 9:2 min a. m.
- II. Trenul mixt la ora 3:44 min. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6:14 m. d. am.
- IV. Trenul mixt la ora 9:42 m. s'era.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim.
- II. Trenul mixt la óre 8:50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3:15 min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren accel. la órele 5:7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 9:7 min s'era.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul accel. la ora 2.18 min. p. m.
- II. Trenul mixt. la ora 9:23 min. p. m.
- III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
- IV. Tren. de pers. la ora 7:49 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predeal.
- V. Tren accel. la órele 10:14 m. s'era.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8:25 m. dim. (are legătură cu St-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 3:20)
- II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
- III. Trenul mixt, la ora 6:50 m. s'era (are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ora 7:02 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1:12 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 8:18 m. s'era.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8:25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6:50 min. s'era.
- IV. Tren mixtla óra 10:5 m. s'era.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Ni. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.